



童心

## 勵志記

實話實說，AI剛剛問世之時，我內心裏充滿鄙夷：不就是為人腦找個高級助手嘛，如果事情都讓AI做了，人又做什麼呢？AI再厲害，充其量就是機器。機器與人，最大的區別，就是它沒有溫度。對於我這樣以碼字為生的人來說，沒有溫度的東西，再怎樣好，都很難讓我提起興趣。這種思維邏輯一旦形成，我就成了一個堅定的反AI主義人士。

不過，很快我就發現，身邊有不少人的中文表達水準在肉眼可見地「變好」。至少，他們發給我的一些文字，特別是總結性的文字，詞彙的使用「得體」了很多。他們開心地說，以前每當老闆布置提交報告的任務，都頭痛欲裂，而現在先讓AI寫個初稿，然後自己動手再略改一二，應付一般的報告已經足夠，即便是遇到相對複雜的任務，「大不了就多花點錢，買更厲害的AI服務，也比自己絞盡腦汁好多了。」

是不是「好多了」，這個，我不太好評價。但我明白，善用工具就是人類的天性。AI作為工具，生來就是為了節省人工成本，雖然它一定會讓相當一部分做基礎工作的人失業，可是又有誰能拒絕它便利的誘惑呢？我從來不肯在工作中使用AI，是因為我怕自己的一些基礎能力會因此退化。可這些肉眼可見的事實令我有了一些新的判斷：用不了多久，很多剛剛走出校門的學生找工作會更加困難，職場上會愈來愈需要有相當專業經驗的人，為AI的成果把關，剔除信息混雜的謬誤，最終形成完美的基礎性成果。

我於是也就試着玩一玩AI，輸入自己的名字和「香港」「文學」等詞彙，幾秒鐘的時間，AI就對我的文學成果進行了全面的透視和分析，實話說，我自己都想不到，我寫過的幾百萬字文章會有那麼大的影響力。我愈發好奇，決定難為AI一下，問它關於「我的身材」之類的私隱問題，它竟然能憑借公開資料裏我的相片分析出「健碩儒雅的作家形象」，我一下子笑出聲來，很純粹的開心的笑。我知道，AI至少有兩個作用：一是治癒、一是勵志。多麼可愛。



## 他鄉港聲

梁家偉

文旅部  
香港青年中華文化傳播大使

這一趟去吉林延邊，像是一場跨越了50度溫差的「奔赴」。12月中旬，大灣區還是暖陽高照，吉林延邊已是接近零下20度的冰封世界。這次沒什麼大道理，就帶着我的紅扇，和香港商會的一幫老友，在這個冬天，延邊文旅走一趟。4天3夜，從霓虹閃爍的網紅牆，到寂靜無聲的雪原，再到肅穆莊嚴的國門，每一步都踩在了心坎上。

落地延吉的第一晚，我們直奔傳說中的延邊大學對面的網紅牆。一下車，哈氣成冰，滿大街都是裹着厚羽絨服的年輕人，手裏舉着寫有「延吉」字樣的咖啡杯，看着這滿牆閃爍的韓雙語霓虹招牌，恍惚間，我有種站在旺角街頭、卻又置身首爾明洞的錯覺。在這冰天雪地裏，這面牆就像個巨大的火爐，烤得人心熱乎乎的。延吉的魅力，就在這「土洋結合」的煙火氣裏。

第二天，我們一頭扎進了老里克湖冰雪大世界。如果說昨晚是「入世」，那今天就是「出世」。車子開進山裏，四周靜得只剩下風聲。這裏的雪，厚得不像話，鬆軟得像剛彈好的棉花。一下車，那種清冽的松木香氣直鑽鼻腔。我們踩着沒過膝蓋的積雪，每走一步，「咯吱咯吱」的聲音就在山谷裏回盪。眼前的樹都變成了玉樹瓊枝，這才是真正的「林海雪原」。紅扇在銀白的世界裏翻飛，同行的香港商會朋友們徹底玩瘋了，在雪地裏打雪仗、坐馬拉爬犁，笑聲震落了樹梢的積雪。在大自然的鬼斧神工面前，人會變得特別簡單、特別純粹。

第三天的行程，最重也最硬。我們

驅車前往琿春防川龍虎閣。站在觀景台，腳下是圖們江，左手俄羅斯，右手朝鮮。「一眼望三國」以前只在書裏看過，如今真真切切就在眼前。看着三國的山水交織，心中湧起一股強烈的家國情懷，邊陲從來不是邊緣，而是國家開放的前沿。我們在琿春口岸看着一輛輛通關的貨車，繁忙的貿易景象讓我看到了這片土地強勁的脈搏。

帶着這份震撼，我們與延邊州文旅局相關負責人開了一場座談會。會上我們傾聽了對本地文旅的詳細介紹，以及把延邊的「冷資源」變成「熱產業」的宏圖規劃。我們也把對於促進延邊州文旅打造亮點，走出去引進來的想法和盤托出。會後，延邊州文旅負責人握着我的手說：「梁先生，延邊有好山好水好風光，就缺你們這樣懂行的人來吆喝！」那份誠懇，讓我這個「他鄉客」瞬間有了「自己人」的感動。

行程最後一天，我們決定去接接地气。清晨7點，延吉水上市場已經沸騰了。和同行的朋友們一頭扎進湯館去喝那著名的人參雞湯。這一逛，簡直掉進了朝鮮族美食的萬花筒，耳邊傳來「咚咚」的木槌聲，剛出鍋的打球，裹上香噴噴的豆麵，趁熱咬一口，軟糯勁道，甜進心坎裏。

再往前，滿眼是琳琅滿目的「紅」與「白」。紅的是堆成山的辣白菜、桔梗、明太魚子；白的是整齊的米腸、白嫩嫩的豆腐。我手裏捧着一杯溫熱的甜米酒，站在攤位邊，剛煎好的米腸，一口下肚，米酒

的甘甜與米腸的鮮香在舌尖碰撞，暖流瞬間遍遍全身。看着這滿市場的煙火氣，我深刻體會到了延邊人的幸福密碼，就在這一蔬一飯的熱愛中。

隨後，我們去西市場掃貨，帶上特產滿載而歸。登機返京前的最後一站是參觀延邊州博物館。客串講解的副館長帶着我們穿越時空，領略古往今來這片土地上的歷史變遷。既有貧弱封建朝廷丟城失地的屈辱過往，又有民族融合共建和諧社會的今朝輝煌。副館長說：「文化就是根。」那一刻，我收起紅扇，深以為然。無論是獅子山下的拼搏，還是長白山下的守望，那份對土地的熱愛，是一脈相承的。

回京的飛機上，我望着窗外連綿的雪山，心中感慨萬千。從網紅牆的霓虹，到老里克湖的白雪；從龍虎閣的家國，到早市那一口軟糯的打球。延邊，給了我太多的驚喜與感動。

感謝延邊，感謝百忙之中撥冗一晤的州文旅領導，召集此行的周維德先生和米克導演、黃軍老師，還有這一路遇見的每一位熱情的延邊老鄉。期待春暖花開再會於柳蔭清潔的布爾哈通河。

一把紅扇走天下，扇過香江的風，扇過北京的雲，如今也扇動了長白山的雪。



●一把紅扇與馬拉爬犁。作者供圖



劉征

浪漫是怎麼回事呢？就是有一天，你發現男友出轨了，於是，一怒之下，你就跑到他家附近的一間餐館，把他家的鑰匙留在那裏，生氣地扭頭就走。這時候，廚師卻把你留了下來，拿起一盤藍莓派，對你說，桃子派和蘋果派都會被賣光，可是藍莓派總是剩下來。但這不是藍莓派的錯啊！只是一切都沒有理由。所以，又何必太在意呢？

一聽此話，你便抬頭來，看着這位年輕的廚師，眼睛裏閃着光，對着你很溫柔地笑。這時候你才發現，他原來長得還挺英俊。當然了，這可是顏值高峰時候的荷里活明星祖迪羅呢！該死，怎麼可能不帥。而且，此刻還是在打烊以後，就你們兩個人在一間無人的酒吧！燈光正好，配樂正好，一切都正好。

然後你問我浪漫是什麼？呐，我會把下巴抬起來，指指《藍莓之夜》這個畫面，不就是這樣嘛。所以，一種浪漫，就是一切美好的東西，在一種巧合之中，偶爾湊到一起，並讓它們像磁波一樣激發出化合



潘明珠

年底回顧，「2025中國文學盛典·兒童文學獎之夜」頒獎禮肯定是今年兒童文學界的大事，上月20日恰逢世界兒童一日，此頒獎禮於湖南長沙盛大舉行，我榮幸受邀為出席觀禮嘉賓之一，當晚，來自全國各地的兒童文學名家齊聚電視台現場，媒體全程直播，共同見證中國兒童文學的榮譽時刻。

剛進會場，我就巧遇一班身穿少數民族服飾的孩子，真巧！竟是我曾在駿馬獎典禮認識的小朋友，他們是中國作協點幫扶縣甘肅臨潭縣的兒童，我即和這些「文學種出的孩子們」高高興興地合照留念。現場燈光輝煌、布置華麗，台上的預告視頻還播出整個長沙的夜景，建築物的夜燈把夜空照得炫目，這一晚，兒童是主場，兒童文學就是焦點。

記者訪問我，我說我有作家朋友獲獎，真高興可親身向他們祝賀，這個盛大的大陣仗和影響力，就是我們常想爭取「高質量發展」的一種具體呈現。此次盛會上，不但獲獎人是明星作家，頒獎嘉賓亦均是響噹噹的，有劉震雲、劉慈欣、曹文軒，星光熠熠。宣布獎項一刻，得獎人在現場交響樂的旋律中徐徐出場，一派明星出場的高光氣勢，令人感動。整夜流程豐富精彩、目不暇給，主辦方心思細密，特別安排第二天早上讓我們與一些獲獎名家（趙麗宏、蔡皋、陸梅、賈煜、李姍姍）在早餐

## 兒獎盛典 大事回顧

聚會上親身見面交流，真是此程難得的彩蛋呢！

曾來香港演講的蔡崇達，因要趕車，我們就在飯店門口與他匆匆見一面。他說過：「好的作家更要寫本好童書。」我賀他寫第一本兒童文學便獲獎，頒獎禮上，他的夫人和女兒現場驚喜出現賀他那一刻，大家都感動得落淚了。我還欣喜重遇廣西作家王勇英，去年在南寧交流，心中已敬佩她「一邊帶孩子、一邊做家務、一邊收拾起零碎的時間寫小說」，她的獲獎作品《狼洞的外婆》，寫一位飽經風霜但永葆善心的外婆及孫女的故事，精彩感人。

文心相通，我們作家都懷揣真摯的兒童文學初心，一邊品嘗精緻的早點、一邊圍繞文學的現況與發展交流，大家從兒童生活題材談到寫作手法，從新平台推廣說到兒童閱讀素質培養。此刻，我們的心意互通，思想得以碰撞，期望互勉加油，以文學守護童心，寫出更多好作品。



●盛大舞台展示獲獎圖書。作者供圖



潘國森

2025年是中國社會方方面面都有重大突破的一年。經濟、民生、通訊、能源、科技、國防等領域都有長足進步，套用網絡上常見的話：「中國從跟跑者變成領跑者！」

「跟跑」和「領跑」之間，其實還有「並跑」的階段。不過隔行如隔山，我們小市民在許多領域都是門外漢，於是經常「跟不上形勢」。這真的似田徑比賽項目的超級賽道，後上跟跑者由追趕上領跑人，到並排、再到後來居上，這中間往往只需秒計的時間。當接觸到中國又在一個領域上領跑，我們才驚覺原來跟跑了很久。

隨着互聯網和自媒體在中國發揮訊息傳播的力量，個別腐敗的領域和圈子都不可能繼續胡作非為了。書法行業就是個亟待整頓的領域。香港在這方面完全是按自由市場規律運作。本地各大學都沒有「書法教授」這門工作，掛「書法」或「書法家」牌頭的公會、協會都是民間自行組織，不似內地各種「專家」都有機會領取國務院的專家津貼。香港的書法家除非家底殷實，還得要靠教學和賣字維生。廣西學生李明和其他許多小娃娃在網上發表書

## 國家足運寫新篇

法習作的視頻，引起一大票「書法家」的不滿，結果是為老不尊的「書法家」展示的作品過不了人民群眾的審美關。於是網民發出解散個別書法協會，或是停發個別「書法家」的任何薪資、津貼和退休金的怒號。筆者在此預言2026年必將是中國社會洗滌書法界黑暗污穢的一年。

另一個是男子足球界。年中的蘇超（江蘇省城市足球聯賽的簡稱）不單止震驚全國，衝擊波更嚇壞了世球足球界。本文發表之日「湘超」的冠軍已經誕生。不論冠軍是常規賽第三的常德還是第五的永州，「湘超」已經重複了「蘇超」的成功，帶動文旅經濟的同時，在地級市的層面團結了鄉親父老的家鄉情懷。許多過去從不理會什麼足球比賽的女同胞都熱烈投入去感受那份體育精神滿滿的團隊奮鬥精神。經濟不發達的永州打入決賽已經成為大贏家，從「窮得叮噹響」地拉雜成軍，到贏得全市的熱烈支持，還得到以省會長沙為業務基地的永州鄉親大力投入贊助經費……窮小子捱出頭的故事令人動容。

中國足運今後的出路，必將是賽事下放到以地級市為單位的聯賽，由市級文旅部門主導，代替過去「行之無效」的大商家壟斷。

## 年輕人的快樂人生



余似心

每次跳水大賽事，大家的焦點都落在全紅嬋身上，一般人總覺得這世界冠軍應永遠是冠軍。一段時間沒參賽的她，再次在賽場上站到眾人目光前，已是個18歲的姑娘，長高了、胖了、漂亮了。她在一次賽事縱身跳下時，水花沒完全消失，丟失的是冠軍金牌。不同的惡評來了，如浪濤般的同一問題湧到她面前：「你傷心嗎？」全紅嬋笑着回應：「我很快樂！」

這句「我很快樂」着實令人佩服和安心，全紅嬋這小小年紀已看透人生。曾經燦爛光輝過，現承受着滿身傷患，可以正常成長，拋開壓力活得自在，才是她人生快樂的根源，多一面與少一面金牌對她來說已無關痛癢，活在風姿綺約的18歲才是最重要，所以她快樂。

這一輩的年輕人較上一代更懂得爭取適合自己的路。有個20多歲的男孩畢業後就一直在體育場上當兼職教練，不少長輩都問他何以不



●長大了的全紅嬋。作者供圖

認識兩個大學畢業生，工作了多年，最後分別選擇當職業司機，一個當了重型車司機、一個當了巴士司機。原因很簡單，這是他們童年的夢想。礙於掛着大學畢業之名，只好在其他行業上發展，摸爬滾打幾年後，他們還是回到「初心」，不理別人眼光，每日歡天喜地地扭着大車的軸盤。

在艱苦環境下成長的長輩，常受着舊有價值觀念的桎梏，總要求下一代走他們的舊路，又或實現他們自己未能達到的目標，但世界變天，年輕人面對的社會環境和競爭，並非父母輩的世界，有一個女孩反駁父親說：「為何你總覺得子女應該活得辛辛苦苦，極度節儉才是正確？何以我們不可以輕輕鬆鬆地過自己的日子？」

年輕人的思想也讓我們反省，當自己也不知明天會怎樣時，何不讓下一代快樂地追尋自己的夢？

## 城市與審美



狸美美

看到兩個貌似獨立卻又有着千絲萬縷聯繫的帖子：一個是體現觀眾們「口嫌體正直」（嘴上說不喜歡，身體卻很誠實）的影視代表作《艾蜜莉在巴黎》凱歌高奏開播第五季了；另一個是一群年輕人在認真討論北京為什麼不需要穿搭——地鐵上放眼看去黑壓壓一片，幾乎每個人穿的都是黑色羽絨服。

肥皂劇的高收視和五彩斑斕的通勤黑，背後其實藏着共同的兩個字：城市。十個觀眾裏九個半追的不是艾蜜莉而是巴黎風情，放棄時尚則是上班族們在寒冷、龐大且摺疊的城市裏選擇的性價比最高的生存之道。

人與城市的關係，遠比「居住」二字來得複雜而深刻。無論是第幾故鄉，只要長住過，這座城市就必定會以一種沉默而強大的方式塑造我們。甚至，佼佼如巴黎者，其影響之深遠會讓人驚嘆。就如海明威筆下的名句：「假如你有幸年輕時在巴黎生活過，那麼你此後一生中不論去到哪裏她都與你同在，因為巴黎是一席流動的盛宴。」

而城市對人的所有影響中，小狸認為審美人格的雕琢是最重要的，因為它最終能定義我們感知的邊界。

其實對不少人來說，出生和成長的城市是Ta審美能力的第一個、也是最重要的啟蒙者。一座城市的審美影響力，首先體現在「硬景觀」上。建築是凝固的音樂，一個生長於北京的孩子，其審美底色裏，必然烙印着紫禁城的磅礴大氣；而一個在江南度過童年的人，很可能會對「移步換景」、「曲徑通幽」的婉約美學更情有獨鍾。而城市的天際線、建築的材質與色彩，街道的寬度與廣場的闊度，這

些看似尋常的元素，無時無刻不在向我們輸送著關於比例、韻律、質感和秩序的美學信息，潛移默化地構建起我們審美的母語。然而，城市對審美的塑造，遠不止於「硬景觀」。其更深層的影響力，在於流淌其間的「軟文化」。一座城市的靈魂，棲息於它的美術館、劇院、書店，也瀰漫在街頭巷尾的咖啡館、市井小攤的煙火氣，以及行色匆匆的路人衣着神態之中。

生活在一座擁有頂尖博物館的城市，意味着你可以輕易地與數千年的藝術傑作對話。倫勃朗的光影、梵高的筆觸、宋徽宗的瘦金體，這些不再是遙遠的書本知識，而是可以親身感受的視覺震撼。這種持續的、高質量的藝術浸潤，極大地提升了人們審美的閾值與辨識力。反之，若一座城市公共藝術貧乏，文化生活單調，居民的審美視野也難免會有局限。

而一座城市最重要的軟文化是它的人文氣息。巴黎女郎的優雅與自信，教會人們美可以是一種由內而外的氣質。東京的極致整潔與對細節的苛求，傳遞着一種「侘寂」美學，即在不完美中發現價值。紐約的多元與混搭，展示了文化碰撞所產生的巨大創造力與包容之美。至於香港，則是中西合璧雅俗共賞下孕育出的獅子山精神和一片赤誠。這些人文氣息，正是被城市塑造了審美的人們，再通過自己的審美選擇反哺和重塑了城市。

審美並非一種純粹天賦，而是一種可以被環境滋養和培育的能力。這提醒着城市規劃者與管理者，每一個抉擇都牽涉到國民素質的養成。比如，可能該想想如何讓人們脫下那件黑色羽絨服？

